

2013年6月30日

題目: 氣質--最好的名牌, 基督徒啊! 我們的「屬靈」氣質怎麼樣?

經文: 加拉太書 5:22-26; 以弗所書 4:1-3

今天, 我們一同思想一專題, 「氣質」, 自命有氣質嗎? 若已相信耶穌, 是基督徒, 那有沒有屬靈的氣質?

(一) 崇尚名牌, 優質保證, 顯出高貴

個人與父親很多地方相似, 惟最不相似的是父親喜歡名牌, 這是勞力士手錶, 是他留給我的, 為甚麼父親喜歡名牌, 個人認為, 因為品質保證, 耐用, 不輕易損壞, 我說, 精工表可以了, 因為用一些時間可以換另外一個。

今天人喜歡追求名牌, 似乎不是完全講求優質保證, 耐用, 乃是財富象徵, 地位象徵, 身份象徵, 甚至穿著名牌, 目的要改變自我形象, 人看到掛在我身上的名牌, 像自然顯得高貴。問問自己, 若你追求名牌, 你買時是甚麼心態?

(二) 氣質是最好的名牌, 可從內溢出高貴

美國第十六任總統林肯, 一次他面試一位新進的要員, 後來, 他沒有錄取那位應徵者, 幕僚問他原因, 林肯竟然這樣說:「我不喜歡他的長相!」幕僚非常不服氣, 問道:「難道一個人天生長相, 不好看, 是他的錯嗎? 何況, 他長得還漂亮阿!」林肯回答說:「一個人四十(二十一)歲以前的臉是父母決定的, 但四十歲(二十一)以後, 卻是自己決定的, 人要為自己四十歲以後(二十一歲)的長相負責。林肯要說的是, 在他的舉止, 對話中看不到「氣質」, 看不到「風度」。

若干程度, 個人同意林肯的這句話, 這跟古人所說「相由心生」不謀而合。人會用很多錢, 很多時間, 去購買名牌, 但不花時間去淨化自己的思想, 充實自己的內在, 使自己在舉止, 談吐, 態度, 讓人看到, 感受到, 你由內在溢出清新脫俗的優美氣息。有句話說:「氣質美使人忽視其貌而永存其美。」

(三) 氣質的定義:

看了一些書，也嘗試去找氣質的定義，因為這詞語十分抽象，有不同的說法。個人嘗試為氣質作以下解釋，把這詞語兩個子，拆開來看：

氣:品(稟)性，智力，體魄的總稱，或生命機能的總稱。

質:質數 Prime Number 如 2; 3; 5; 7; 11 基本，獨特，典範。

早幾天，師母在問，Prime Number 中文叫甚麼？想了許久，才記起是質數。那甚麼是質數？質數是除了 1 和它自己本身之外，沒有第三個整數可以將之除得盡，沒有餘數。例如:2, 3, 5, 7, 11, 41...可以說，所有的整數，若不是質數，就是質數乘出來的積。例如: $8=2 \times 2 \times 2$; $60=2 \times 2 \times 3 \times 5$; 因此，在數學裏，以質數為基本，也是特別的數字。而 Prime 這個字，Prime Number 是質數，Prime Minister 則是總理，在英文裏，Prime 不但是根本，重要，獨特，也是典範，學習的對象。由上述的體會聯想，為氣質作了如下的定義:「從本有的性情，溢出具典範的獨特優美品(稟)性(Temperament)。」

現代似只被用在讚美女性。氣質與風度，風範同意。

(四) 氣質的測試品:脾氣(好壞)

(五) 有氣質的表現應是怎樣?

最近看到一文章，特別講及教育工作者應有的氣質和風範，他這樣描述。健全的人格，深廣的愛，犧牲自己，任勞任怨，並且一生以教育為他的使命。

若我問，領袖的氣質，你會如何答？若你是香港來的，也在關心香港事，現在香港的特首，有沒有領袖氣質？為甚麼澳洲工黨，自己同黨，臨近大選，都要內部再選領導人，是否領導人的領袖氣質不足？結果，一夜改變了領袖。

(六) 氣質是與生俱來，並可以培養及提升，使之增多

從氣質的定義，可知最大的元素是性情，影響人看到氣質的多少，所以脾氣是測試品。人的性情，與生俱來，所以許多父母都說，我們的兩個兒女性情不一樣，其實他們教導的方法一樣，那為甚麼性情不一樣，那與與生內俱來有關。

(七) 氣質的培養：

1. 沉穩---不隨便顯露你的情緒
2. 細心---對習以為常做事方法，要有改進或優化的心
3. 膽量---不要常常反悔，輕易推翻已經決定的事。不要常用缺乏自信的詞句
4. 量度---對別人的小過失，小錯誤不要斤斤計較。不要有權力的傲慢和知識的偏見。
5. 誠信---做不到的事情不要說，說了就要努力去做。虛的口號或說話，不要常在嘴上。
6. 承擔---檢討任何過失的時候，先從自己開始。認錯先從上級開始。表功則從下屬開始。

(八) 氣質的提升

1. 多照鏡子
2. 保持快樂心境找一個最適合自己的笑容
3. 要有愛心
4. 多與有氣質的人溝通及多與不同輩及不同類型的人交流

(九) 基督徒，重生了，該與生俱來，具有「屬靈」氣質

若我們已經相信了耶穌，可以說我們是重生了的基督徒，那如何重生？若看約翰福音 3:3-7 記載著尼哥底母夜裏去找耶穌，「耶穌對他說，我實實在在的告訴你，人若不重生，就不能見 神的國。尼哥底母說，人已經老了，如何能重生呢，豈能在母腹生出來麼。耶穌說，我實實在在的告訴你，人若不是從水和聖靈生的，就不能進 神的國。從肉身生的，就是肉

身，從靈生的，就是靈，我說，你們必須重生，你不要以為希奇。」我們重生，是聖靈將我們生出來，那我們就應有聖靈的種子，以致可以結出聖靈的果子。

加拉太書 5:22-23「聖靈所結的果子，就是仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、溫柔、節制，這樣的事，沒有律法禁止。」這些是表露人的個性，人的品性，人的性情的東西，人的性情的內涵溢出來的東西，今天我們叫氣質的東西。

弗 4:1-3「我為主被囚的勸你們，既然蒙召(重生)，行事為人就當與蒙召的恩相稱，凡事謙虛，溫柔，忍耐，用愛心互相寬容，用和平彼此聯絡，竭力保守聖靈所賜合而為一的心。」

(十) 有沒有培養及提升我們的屬靈氣質？

各人都應培養自己，提升自己屬靈氣質，這樣，不但脫俗，也不會「思俗」，(將神救人的恩俗化了) 讓人看到我們的屬靈氣質的美，看到我們，就知道我們是基督徒，而我們各人也可以因此心是合一的。

加 5:25「我們若是聖靈得生，就當靠聖靈行事。」

(十一) 甚麼影響著培養及提升屬靈氣質？

加 5:26「不要貪圖虛名，彼此惹氣，互相嫉妒。」

1. 貪圖虛名

三十年前，結婚了，有自己的家，買第一部冷機，本來也感恩，夏天晚上有好睡眠，可惜，不久，那部冷氣機隆隆的聲音十分大，十分嘈吵，影響睡眠。後來，只能換上一部較為名牌的，果然，優質保證，發出來的聲音也少了，相信優質名牌的冷氣機有好的銷量有其原因。

讓我想，我們應該向名牌的冷氣機學習，除了產生效用外，還要安靜少聲，除了會做事外，也要做一個「沒有噪音的人。」

很可惜，很多時，我們幫助人之後，總喜歡在公開場合，有意無意，大肆宣揚：「哎啊！你們知道嗎？某某人，當年他多麼慘呀！還好，後來，我怎樣幫助他？他才有今天。」或是在團體裏，在眾多人時，有意無意地強調，在暗示，要讓人知道「這個是我做的，我捐的」「這個我也有出過力」。

這樣的人，請記著，不是壞人，因為他們樂於助人，熱心公益，在慈善團體中，他們的名字，一定在一個名牌上。

但是，這些虛名，像是暗箭，不知射傷了，甚至射死了不知多少人，特別那些當事人，也曾接受幫助者，這樣令人難堪，令人反感。那如何彼此聯絡，合一。

2. 彼此惹氣

一個年青人騎著腳踏車，經過一街市，剛好迎面來了一提著菜籃的老太太，因為街道狹窄，年青人不小心，他的腳踏車「把手」把老太太的菜籃勾著，菜籃應聲掉在地上。年青人回頭看了一眼，看到雖然菜籃掉在地上，人沒有受傷，籃裏的餸菜也沒有掉出來，以為沒有事，便加速離開。老太見狀，大聲說，「年青人，你的東西掉了」。那年青人，真以為掉了東西，趕忙回頭停下來，焦急地問：「我掉了甚麼東西？」

老太太發著脾氣大聲說：「你掉了做人的禮貌！」在說到彼此惹氣時，你猜猜接下去如何發展。

如果老太太自己是有禮貌的向那年青人說，你丟掉了做人的禮貌，那這位老太太所說的話，真的很有「寓意」，今天，我們掉了手機，公事包，我們很緊張，這是重要的東西，沒有了很嚴重，所以想盡辦法也得去尋找。

但是，我們往往以為禮貌，溫柔，信實，謙虛，仁愛，不重要，不但忘記了，甚至已經完全丟掉了，想一想，為什麼總是不能和氣，反而彼此惹氣，經常暴發脾氣，是否丟掉了一些無形的東西。

3. 互相嫉妒

有個故事說到，在一個農莊裏，住著兩戶人家，互相為鄰，每戶同時一對夫婦，他們同樣作了一個這樣的夢。一天，天使來到他們的家，對他們：「因為你們純真善良，上帝決定讓你們許三個願望，但有一條件，就是不論你們許了甚麼願望，你們的鄰居會同時得到你們所得的兩倍。那你願意嗎？」

夫婦二人不但願意，也很高興，便說：「給我們一座小山似的穀米，那我們就不用耕種了。」第二天一早，果然，門前一座小山似的穀米，又多又好，兩夫妻高興極了。想到穀倉不夠放，於是，往找人擴建穀倉。才走到一半，遇到鄰居夫婦，他們也是說，要找人擴建穀倉，因為他們家門前一夜間，多了兩個小山似的穀米。那時，夫婦不高興了，妒忌心起，巴不得他們馬上消失。

一週後，天使又來了，夫婦許第二個願望，他們對天使說：「我們希望有一個可愛的孩子。」十個月後，他們真的得了一個可愛的孩子。正準備告訴親朋好友，正要踏出家門，又遇到鄰居，鄰居的丈夫對他們說：「我太太生了，本我們沒有孩子，只是希望得一個孩子，沒想到，得了雙胞胎。」

夫婦很不高興，因為十分妒忌。那天，晚上，天使又來了，問他們，你們的第三個願望是甚麼？他們說，「我要求上帝砍掉我一隻手臂。」因為我們要鄰居的丈夫兩手臂都沒有，以後都不能做。夢到這裏，他們看到的是上帝在流淚，兩個妻子都像受驚醒過來，連忙摸摸丈夫的兩支手臂。

(十二) 要培養及提升屬靈氣質，就不要看破，乃要靠聖靈看透

傳 3:11 「神造萬物，各按其時，成為美好，又將永生安置在世人心裏，然而，神始至終的作為，人不能參透。」

林前 2:9-10 「如經上所記，神為愛祂的人所預備的，是眼睛未曾看見，耳朵未曾聽見，人心也未曾想到的。只有神藉著聖靈向我們顯明了，因為聖

靈參透萬事，就是神深奧的事也參透了。」

剛才提及氣質的提升時，第一點是多照鏡子，那多照鏡子，不是要看破，乃是要看透。

看破意思是看到破碎，看到不完整，看到不完美，看到消極面。只是看到，只是以為做不來，所以索性不做。

人情看破，就不想做人，事情看破，就不想做事。

看透，強調的是認識得徹底...借助傳道書 3:11 及哥林多前書 2:9-10 兩處都有參透這詞語，人不能參透，不過，聖靈可以幫助，因為聖靈參透萬事，不但幫助今天尚未相信耶穌的，可以徹底明白。也幫助重生了的基督徒，徹底明白所信，使屬靈氣質提升。